

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!



# Советский УЧИТЕЛЬ

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 19 (115)

Четверг, 11 мая 1967 года.

Цена 1 коп.

## Счастливого пути

Вот уже несколько дней у стены, на которой наклеен небольшой листочек, собирается оживленная толпа студентов факультета русского языка и литературы. Озабоченные, повзрослевшие лица. Еще бы: надо выбрать себе «точку», школу, где придется работать не один, не два года, а может быть, всю жизнь. На листке обозначено 80 школ разных районов Томской области — Асиновского, Кожевниковского, Томского, Молчановского и др. Большая часть школ восьмилетних. «Этот не случайно, — отвечает на вопрос студентов Зыкова Полина Ивановна, представитель из облно, — положение в восьмилетних школах еще тихое. Позже они еще укомплектованы квалифицированными кадрами. Поэтому огромная надежда на вас — выпускников ТГПИ».

Многие уже давно выбрали себе школу. Они поедут к своим родителям, в школу, где они сами учились. Некоторые в сих пор в смятении: что выбрать?

Декан факультета Василий Иванович Южанин, заместитель декана Юлия Александровна Кузьмина, представитель облно Полина Ивановна Зырянова терпеливо разъясняют вспомогающим о преимуществах той или иной школы, помогают разрешить все сомнения. У каждого свое доводы, при-

чины. Бесседина (Максакова) Валя хочет школу поближе к Томску; ее муж еще студент нашего же факультета. И ей предлагают Турунтавскую среднюю школу. 80 километров от Томска. В наш век это не так много, полтора часа — и вы вместе, Валя и Костя!

Такое же желание и у Бобковой (Бабушкиной) Вали. И оно удовлетворено — школа на 86-м километре по железной дороге!

Да, многих по фамилии теперь не узнать. Заходит Иванова Света? Нет, она теперь Шуляева. Семерий Валя? Она Зеленцова. «Половину выдали замуж, — смеется Юлия Александровна». Право свободного трудаустройства предоставляет Будовской — Резчиковой Людя, Воронковой — Глушковой Люде, Лейман — Шашковой Лиде, Семерий — Зеленцовой Вале и некоторым другим.

Подруги собираются ехать вместе в одну школу или поближе друг к другу. В Берегаевскую среднюю школу вместе едут подруги Недоливко Люба и Шадрина Аня. «Четыре года прожить в одной комнате — немало. Хочется и дальше вместе», — говорит Люба.

Алла Аксенова трудно представляет себе жизнь вдали от друзей. Поэтому она выбирает Первомайскую среднюю школу Асинов-

ского района. «Вы были там, Алла?» — «Нет, но в Асиновский район едет много девчат, будем в гости друг к другу ездить». И тут же девушки второкурсницам: «Приезжайте, слышите? Мой адрес: Асиновский район, Первомайская средняя школа. От Асины 30 минут автобусом».

Разные характеры, разные судьбы, разные будущие учителя... Все 4 года в институте пользовались большим авторитетом у преподавателей и студентов Аллы Тюнникова, Гали Суховейко, Зоя Мотина и многие другие. Серьезные, вдумчивые, они старались получить как можно больше знаний, навыков. Их можно было увидеть не только в читальном зале, но и в кругу русского языка, они не только хорошо учились, но и все годы вели большую общественную работу. «Им можно поручить более ответственные участки работы», — говорит Мария Никитична Иванова, — хотелось бы постоянно держать с ними связь». Алла и Зоя поедут в Колпашево, будут преподавать в педучилище. Счастливого пути вам, девушки! Мы уверены, что все будет хорошо.

Счастливого плавания всем остальным. Сдавайте «госы» и смело отправляйтесь в самостоятельный жизненный путь.

Свою узкую энзагообразную ленту. Вдруг впереди, на повороте дороги, из-за кустов перед ним стала фигура белогвардейского всадника. Эсельник оглянулся назад, а там их целая каравалька. Он бросился в сторону, в лесные чащи. Карапели белогвардейского отряда Сурова, видимо, давно уже высledили отважного партизана и теперь следили за ним, желая устремить месторасположение партизанского лагеря. Неожиданно оказавшийся впереди неосторожный всадник спутал их замыслы. Партизан убежал, а они, спешившись, ринулись за ним по кустарникам, ругаясь и стреляя на ходу.

Окруженный со всех сторон, Эсельник забрел в кочковатое болото и спустился в воду, оставив на поверхности ее лишь голову, прикрытую шляпой, края которой были по форме и цвету к об-

горелой кочке. Долго суроицы лазили по болоту, прыгая с кочки на кочку, и никак не могли обнаружить скрывшегося партизана. Злые и обескураженные, чертыхаясь и прожигая ускользнувшего из их рук партизана, они, прекратив поиски, направились было уже к своим коням. Но тут один из карапелей наступил на черную кочку и весом своего грузного тела кинул ее в сторону. Белогвардеец упал в болото и обнаружил вместо кочки искомого им партизана. Завязалась борьба. К белогвардейцу прибежала подмога, и, окруженный целой ватагой беляков, Эсельник был иленен.

Враги пытались тут же устроить допрос иленому, требовали показать расположение партизанского лагеря. Неожиданно оказалась впереди неосторожный всадник спутал их замыслы. Партизан убежал, а они, спешившись, ринулись за ним по кустарникам, ругаясь и стреляя на ходу.

Окруженный со всех сторон, Эсельник забрел в кочковатое болото и спустился в воду, оставив на поверхности ее лишь голову, прикрытую шляпой, края которой были по форме и цвету к об-



ПОСЛЕ ПЕРВОГО УРОКА.

## ДЕЛОВАЯ ОЦЕНКА

В комсомольских организациях факультетов прошли отчетно-выборные собрания. На всех собраниях дана деловая оценка работе комсомольских бюро. Заметно лучше работало в этом году комсомольское бюро факультета иностранных языков. Здесь хорошо работала учебная комиссия. На факультете оживилась культурно-массовая работа.

Интересным и содержательным было собрание на физико-математическом факультете. Этого не скажешь о собраниях факультета русского языка и литературы и биологического факультета.

Докладчики не вскрыли серьезные недостатки и упущения в работе бюро. Многие

комсомольские организации группы очень слабо занимались учебно-воспитательной работой, бюро факультетов мирилось с этим.

После выборов руководство факультетских комсомольских организаций обновилось. Будем надеяться, что новые комсомольские вожаки горячо возьмутся за работу. Наша главная задача сейчас — отличной учебой встретить пятидесятилетие Великого Октября.

17 мая состоится восемнадцатая комсомольская конференция института. На конференцию избрано 300 делегатов. Этому комсомольскому активу следует глубоко и всесторонне обсудить всю нашу работу.

Л. ХОРОШИХ,

секретарь комитета ВЛКСМ.

## Первый рубеж пройден

Закончились отборочные игры по баскетболу 7-й подзоны министерства просвещения. В них приняли участие команды педагогических институтов Кемерово, Кургана, Красноярска и Томска.

После торжественного парада и поднятия флага начались игры. Первыми вышли на поле женские команды Кемерова и Кургана. Кемеровчанки уверенно переиграли своих соперниц и победили со счетом 65 : 43. Потерпели поражение в первый день наши игроки, проиграв Красноярску со счетом 53 : 63. Встречи второго дня принесли победу нашим девушкам, они переиграли Курганскую команду со счетом 59 : 47. Капитан команды Л. Швальева набрала 19 очков. В этот день наши парни снова проиграли и заняли последнее место. Так плохо никогда не играла наша команда. Есть над

чем подумать спортивному клубу и тренеру команды.

В последний день проводилась решающая встреча между женскими командами г. Томска и Кемерова. Первые четыре минуты прошли сумбурно. Команды сделали очень много ошибок. Постепенно игра выравнивается, успех сопутствовал хозяевам. На перерыв команды уходят со счетом 20 : 14 в пользу Томска. Во второй половине хозяева добиваются разрыва в 16 очков, но удержать преимущество не могут. Одни за другим появляются площадку игроки за 5 персональных ошибок, а гости этим временем набирают очки. За 15 секунд до конца игры счет 43 : 43, и удачный бросок Кожевниковой выводит хозяек вперед, а с этим и победа команды.

А. ГРИГОРЬЕВА,  
судья соревнований.

50 героических лет

## ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

После выполнения задания мандованием партизан Эсельник возвращался с Кайбинских гор в таежный партизанский лагерь. Оттуда он был в арене кинжалов, лацканов, суконий «костюмов», на плечах которых висели солдаты, а ногах — левые поршни. На плечах было весело. Он был очень взволнован, сведения передававшие члены партизанской организации и теперь спешил доложить отважному партизану и темперь спешил донести и давные командиры отряда и членов. Сначала он молчал, пасивист, а затем, чуть слышно, напевая «одиные латышские песни». Ему подсовывали лесные птицы; лесные березы с осинами, чуть касавши однотельно свои кудрявые короны, а пришедшие ели и пихты, не шелкавши, внимательно слушали эти лесные исторические дороги, тужившиеся перед ним, близкой по форме и цвету к об-

горелой кочке. Долго суроицы лазили по болоту, прыгая с кочки на кочку, и никак не могли обнаружить скрывшегося партизана. Злые и обескураженные, чертыхаясь и прожигая ускользнувшего из их рук партизана, они, прекратив поиски, направились было уже к своим коням. Но тут один из карапелей наступил на черную кочку и весом своего грузного тела кинул ее в сторону. Белогвардеец упал в болото и обнаружил вместо кочки искомого им партизана. Завязалась борьба. К белогвардейцу прибежала подмога, и, окруженный целой ватагой беляков, Эсельник был иленен.

Враги пытались тут же устроить допрос иленому, требовали показать расположение партизанского лагеря. Неожиданно оказалась впереди неосторожный всадник спутал их замыслы. Партизан убежал, а они, спешившись, ринулись за ним по кустарникам, ругаясь и стреляя на ходу.

Окруженный со всех сторон, Эсельник забрел в кочковатое болото и спустился в воду, оставив на поверхности ее лишь голову, прикрытую шляпой, края которой были по форме и цвету к об-

горелой кочке. Долго суроицы лазили по болоту, прыгая с кочки на кочку, и никак не могли обнаружить скрывшегося партизана. Злые и обескураженные, чертыхаясь и прожигая ускользнувшего из их рук партизана, они, прекратив поиски, направились было уже к своим коням. Но тут один из карапелей наступил на черную кочку и весом своего грузного тела кинул ее в сторону. Белогвардеец упал в болото и обнаружил вместо кочки искомого им партизана. Завязалась борьба. К белогвардейцу прибежала подмога, и, окруженный целой ватагой беляков, Эсельник был иленен.

Враги пытались тут же устроить допрос иленому, требовали показать расположение партизанского лагеря. Неожиданно оказалась впереди неосторожный всадник спутал их замыслы. Партизан убежал, а они, спешившись, ринулись за ним по кустарникам, ругаясь и стреляя на ходу.

Окруженный со всех сторон, Эсельник забрел в кочковатое болото и спустился в воду, оставив на поверхности ее лишь голову, прикрытую шляпой, края которой были по форме и цвету к об-

горелой кочке. Долго суроицы лазили по болоту, прыгая с кочки на кочку, и никак не могли обнаружить скрывшегося партизана. Злые и обескураженные, чертыхаясь и прожигая ускользнувшего из их рук партизана, они, прекратив поиски, направились было уже к своим коням. Но тут один из карапелей наступил на черную кочку и весом своего грузного тела кинул ее в сторону. Белогвардеец упал в болото и обнаружил вместо кочки искомого им партизана. Завязалась борьба. К белогвардейцу прибежала подмога, и, окруженный целой ватагой беляков, Эсельник был иленен.

Враги пытались тут же устроить допрос иленому, требовали показать расположение партизанского лагеря. Неожиданно оказалась впереди неосторожный всадник спутал их замыслы. Партизан убежал, а они, спешившись, ринулись за ним по кустарникам, ругаясь и стреляя на ходу.

Окруженный со всех сторон, Эсельник забрел в кочковатое болото и спустился в воду, оставив на поверхности ее лишь голову, прикрытую шляпой, края которой были по форме и цвету к об-

## Прочтите эту книгу

Мария Глушико — автор нескольких книг — взялась за трудную тему: рассказать о сорогах в современной биологии, которые и самим биологам не совсем понятны. В науке всегда идут споры, дискуссии между сторонниками разных направлений, и в этой борьбе часто противоположных, но в то же время односторонних теорий рождается объективная истинна. Однако в биологии в течение двух последних десяти лет имела место не только эта борьба принципиальных направлений, но и беспри鲜花ая окончательная воля и администраторов взвешивших групп и группировок.

Писательница художественными средствами показывает, как в университете города Верхнеднепровска совместно работают и воспитывают студенческую молодежь честные представители обоих направлений современной биологии — мичуринцы Ирина Кретова и сторонники генной теории Ким Чельцов. Они уважают друг друга и применяют в своей работе методы, впервые разработанные представителями противоположного направления, что обогащает их работу.

Читатель романа физически видит этих людей, которые имеются в каждом советском университете, среди любого коллектива биологов. Правдиво выписаны типичные черты их характеров, среди которых на первом месте стоит принципальность, забота о судьбе людей, готовность покинуть собой (проверенную в годы войны). Разные взгляды в науке не мешают их совместной работе, так как цель в них одна — коммунизм.

И читатель убежден, что биологи типа Кретовой и Чельцова придут к одному пути, так как нет двух биологий.

Но писательница показала — ее гражданская заслуга — наличие среди биологов и ряда других типов. Вот перед вами профессор Добринин, рядящийся в тогу жизнерадостного человека и передового ученого, а на поверхку оказавшийся без принципиальным себялюбцем, тревожащимся лишь за свою карьеру, в угоду которой он бросил свою семью, а в 1948 году оказался и от своих научных избраний. Предательство в жизни и науке не проходит даром: ученый, приспешник жертве, карьере свою науку, кончи, пустощечетом. Изменилось положение в биологии, началось исправление последст-

М. Глушико. «Живите дважды». Издательство «Крым», 1966 г.

вий культа, и Добринин попытался использовать ореол «пострадавшего», чтобы вторично изменить свою позицию в науке. Свое вероломство в науке он прикрывает ссылкой на «Галилеево отречение». И именно этот аморальный тип, сумевший замаскироваться и проникнуть в партию, долгие годы верховодил на факультете.

Но еще омерзительнее доктор Браздин. Он всегда становится победившим направлением и громит инакомысливших. Он — ортодокс и догматик до мозга костей. После 1948 года — он мичуринец и не давал покоя «формальным генетикам», но обстоятельства изменились — и он громит уже мичуринцев. Такие приспособленцы не имеют своих взглядов в науке, они смотрят в рот начальнику. А если они сами попадают в начальники, то начинают творить над учеными расправу. Характерно, что Добринин и Браздин, начинавшие с противоположных позиций, в конце концов объединились.

Добринины, браздины и некоторые журналисты, не разбирающиеся в том, что происходит в биологии, пытаются свалить вину за все, в том числе и за репрессии в период культа (которым, кстати сказать, подвергались не только биологи) на мичуринцев, а чтобы умалить их авторитет, затянули старую песенку о том, что сам Мичурин никакой не ученик, а простой садовод, и потому вообще нет и не может быть мичуринского направления в биологии.

Талантливо обрисован в романе образ профессора-мичуринца Вересова, призывающего «живьтесь дважды»: второй раз после смерти — в своих делах. Несмотря на временные неудачи в опытной работе и даже изгнание из вуза, в результате стечения обстоятельств добрынины, браздины и примыкающие к ним — дело мичуринцев побеждает и на смену старшему поколению приходят молодые силы.

Таков жизнеутверждающий, оптимистический вывод романа, который хорошо прокомментировал в послесловии философ профессор Г. В. Платонов.

Советской молодежи, студентам следует прочесть этот глубоко человеческий роман.

Книга М. Глушико вызывает раздумья. И хочется думать, что и роман о биологахпринесет не меньше пользы самим биологам, чем еще одна специальная книга о спорных проблемах этой науки.

Б. Г. ИОГАНЗЕН.

М. Глушико. «Живите дважды». Издательство «Крым», 1966 г.

## ЗА ВЛАСТЬ СОВЕТОВ

— Жажда молчаний, подлога! Сопротивление оказывалось, символическая образина. Я тебе показал, как бандитов скрывают! — и он стал отстегивать кобуру револьвера.

— Глупо бывает старника. Он действительно меня не знает, — резко сказал пленный и замолчал, свернув испавидящими глазами.

О, как выразительны были в это время глаза пленного героя, когда он стоял среди врачей, привязанный за руки к хвосту щапады! Одежда на нем была вся изодрана, платья на голове не было, лицо все в кровоподтеках и измазано грязью; но сквозь эти кровь и грязь смотрел по-трехмесячному чистые светло-голубые глаза, по-прежнему добрые и ласковые при взгляде на перепуганную семью

Толпилкиных и гордо-злы при взгляде на пленников его карателей. Это были величественные глаза стойкого борца и мужчины за христианскую правду. И видели они, казалось, в этот момент не только стоящих перед ним палачей и перепуганных инсектов, а нечто большее. В них отражалась и сегодняшняя пышущая прекрасная августовская природа с небольшими клочкиами музыкальной ржи, затянутыми между перелесками, с редкими стогами сена, скрывающимися между кустарниками и осиново-березовыми рощами, переходящими в сплошную тайгу на западе. Они видели спускающуюся над лесом солнце. Но не засиял его, не ненужную ночь видели они впереди. В лучах предвечернего солнца видел он завтрашний день, бо-

лее светлый, широкий, теплый и ласковый, и не только непосредственно завтрашний день видел он, но и тот, далёкий мирный день, когда рассеется юлчанская ночь и на замле установится своя родная Советская власть, которая установит на земле вечный мир, привнесет мужикам на помощь машины, и этот темный лес отступит в тайгу, отда мухам под последние и покосы плодородные земли и травянистые луга.

Поручик что-то запутался в английских ремнях и путовицах и никак не мог отстегнуть кобуру револьвера. К нему подъехал другой офицер, что-то сказал ему на ухо, и тот, оставив старика Толпилкина, скомандовал отряду ехать дальше: Эселяник, вытянув руки вперед, побежал рысью за лошадью, спотыкаясь и падая под ударами плетей и винтовочных прикладов.

Как только каратели со своим жертвой скрылись за лесом,

Иван Антонович тут же послал расторопного и не могущего привлечь к себе внимание врагов двенадцатилетнего сына Митю на ближайший партизанский пост с донесением о видением.

— Видел, как они исполосовали Карлукху? Видел. Ну, вот, значит. Беги, того, молнией на хутор Страгуса и расскажи обо всем виденному дяде Вильсуну. А дальше, значит, он сам знает, что надо делать. Помял? Ну вот, да по дороге не ходи, а прямо перелеском.

И Митя побежал.

Этой же ночью партизаны Причулыма организовали нападение на отряд капитана Сурова в волостном селе Ново-Кусково. Убили несколько офицеров, до двадцати солдат, несколько солдат взяли в плен, захватили два пулемета, около тридцати винтовок и много патронов, освободили группу арестованных крестьян, но Карла Эселяника они уже не спасли. Налачи замучили его в тот же день: Отказавшегося о чём-либо

разговаривать с белогвардейцами, Карла Эселяника так и не отвязали от хвоста лошади. Налачи стали гонять лошадь с привязанным к ее хвосту партизаном по селу, чтобы весь народ видел, как власти поступают с их «слушниками». Пленный падал на землю, пугался у лошади в ногах, а она била его копытами. А белогвардеец-седок все бил и бил бедную скотину по улицам Ново-Кускова. А сзади едущие офицеры не только избивали несчастного пленника и прикладами, но и топтали его копытами своих упитанных лошадей.

Так и умер герой-партизан, не сказав ни единого слова врагам, не издав ни единого стона. Умер в свои двадцать лет, умер еще не долюбив, многое не сказав добрым людям, многое не совершив. Но он совершил великое, вечное, незабвенное. Он завоевал Советскую власть, которая дала людям свободу и счастье!

И. КУЗНЕЦОВ.

„В человеке все должно быть прекрасно“

## Речь — зеркало наших мыслей и чувств

«В человеке все должно быть прекрасно». Это сказал великий русский писатель Антон Павлович Чехов. Писатель-гуманист был непримиримым борцом против попыток, бескультурья. С этого номера наша газета будет публиковать серию статей о культуре советского человека. Редакция надеется, что статьи на эту тему найдут горячий отклик среди студентов.

Грубость и бесстыдство не обязательно выражаются бранными или резкими словами. Они способны маскироваться под видом невинной речи, шутки и т. д. Многое зависит от тона речи, от того, какой смысл приобретают слова в конкретной обстановке. Обычное «Здравствуйте», произнесенное насмешливым тоном, становится в один ряд с грубым «Врешь!».

Забота о повышении культуры речи стала у нас всенародным делом. Читатель, вероятно, помнит статью К. Паустовского «Кивое и мертвое слово». Она была опубликована в «Известиях». Писатель рассказывает в ней, какие чувства он испытал, когда услышал несколько умышленно искалеченных фраз, произнесенных людьми, на первый взгляд, вполне лаконичными. «Я подумал, — пишет он, — до какого же холодного безразличия к своей стране, к своему народу, до какого же невежества и наивности речи!»

В том, как человек говорит, каше слова употребляет, какой смысл в них вкладывает, в немалой степени проявляются его душевые качества, ибо речь человека — это зеркало его души.

В наших институтских коридорах и в комнатах общежитий времена от времени звучат слова и выражения, подобные следующим: «Приветки!», «Вуды», «Наше вам!» Иди еще хлестче: «Нуда чешете?», «Рвалу с заеданием», «Выручила степа» (степан), и т. п. Все это не просто речевой хлам, это — следы злостного, хулиганского отношения к языку и культуре народа. Засорение речи будущего учителя таким хламом — недопустимо. Надо твердо помнить, что слова и мысли единицы, и если человек употребляет вместо слов словесный мусор, он выносит грязь в свои мысли и дела, тащит в нашу жизнь пережитки отсталости и бескультурья. Проявление в речи этих перелыков всегда отвратительно, в какие бы формы оно ни выливалось. Но особенно петербургские сознательное пренебрежение нормами языка и правилами грамматики. Ведь если человек, кто бы он ни был, способен быть с одними людьми изыскано вежливым, а с другими подчеркнуто грубым, откровенно бесстыдным, он еще очень далек от подлинной культуры, и его вежливость скорее говорит о маске, чем о подлинном лице.

Не забудем же об этом, друзья!

В. ОСОКИН,  
доктор.

За редактора С. А. КРОПАЧЕВ